



四川明确乡村建设“施工图” 2025年,农村人居环境大幅改善

日前,省委办公厅、省政府办公厅印发了《四川省乡村建设行动实施方案》(以下简称《方案》),提出到2025年,乡村建设取得实质性进展,农村基础设施短板基本补齐,农村公共服务水平持续提升,农村人居环境大幅改善,农村公共基础设施管护机制基本建立,农村精神文明建设显著加强,一批具有辐射带动能力的中心镇(村)加快建成,农民获得感、幸福感、安全感进一步增强。

这份乡村建设的“施工图”究竟勾勒出未来乡村怎样的“图景”?对此,相关部门负责人和业内专家作了解答。

为何出台? 立足四川现实需要

乡村建设是实施乡村振兴战略的重要任务,也是国家现代化建设的重要内容。党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”;去年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村建设行动实施方案》;不久前举行的中央农村工作会议再次明确,要建设宜居宜业和美乡村。

对标对表党的二十大部署,四川明确,以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,加快推进城乡融合发展,促进省内先发地区同欠发达地区协同共兴,以此统揽四川现代化建设全局。

对四川而言,实现现代化的重点和难点在农村。目前,四川农村户籍人口占总人口的60%以上,农村在资源要素配置、公共服务供给等方面与城镇仍存在较大差距。在此背景下,《方案》既总结了以往经验,又立足新的发展阶段围绕中心进行布局。

笔者从省乡村振兴局获悉,《方案》的出台经过了充分的调研和打磨,这是因为乡村建设涉及领域广、涵盖部门多,且《方案》对四川农业现代化、城乡融合具有重要意义,是“十四五”期间四川乡村建设的行动指南,意义重大。

“《方案》的出台,有利于全省各地各部门进一步理清乡村建设工作思路,对巩固拓展脱贫攻坚成果,统筹乡村基础设施和公共服务布局,促进城乡融合发展和乡村全面振兴,加快建设宜居宜业和美乡村具有重要作用。”省乡村振兴局相关负责人说。

此外,《方案》还有助于多部门形成合力,推动乡村建设政策集成和要素集聚,压实工作责任,统筹做好保障,打通政策堵点难点,确保乡村建设有力有序顺利推进。

怎么建设? 18项重点任务“硬”“软”结合

对标对表中央决策部署,四川乡村建设方案包含18项重点任务。乡村振兴,规划是前提。《方案》重点任务的第一条就提出,扎实推进乡村国土空间规划。

2022年初,我省全面推进以片区为单元编制乡村国土空间规划工作。《方案》明确,到2023年6月,全省乡镇级国土空间总体规划编制完成(阿坝州、甘孜州、凉山州可根据实际合理安排);到2024年12月,有条件、有建设需求的村应编尽编规划。

以片区为单元编制乡村国土空间规划,是农村做好两项改革“后半篇”文章的基础。加快编制乡镇、村级国土空间规划,可优化公共服务布局 and 有效供给,同时发挥乡村国土空间规划指导约束作用,确保各

项建设依规有序开展。

《方案》既聚焦“硬件”又突出“软件”,提出从农村道路、水利建设、清洁能源、农产品仓储保鲜冷链物流设施建设等方面基本补齐农村基础设施短板。在公共服务方面,《方案》将全国《乡村建设行动实施方案》中的“农村基本公共服务提升行动”细分为乡村教育提升、乡村医疗卫生提升、农村“一老一小”和残疾人服务提升、乡村公共文化服务能力提升四大工程。

“这是由我省省情的现实需要决定的,细化后更有针对性。”省乡村振兴局相关负责人介绍,四川有50个省乡村振兴重点帮扶县,虽然脱贫地区基础设施得到改善,但公共服务是乡村建设亟需补齐的突出短板,细化突出公共服务,内容更丰富,有利于建成更加精准的公共服务体系。

小厕所,大民生。在农村人居环境整治方面,实施农村厕所、污水、垃圾、家庭卫生治理工程和村庄清洁整治提升工程。“搞好农村人居环境整治,让群众有一个干净整洁的生活环境,是乡村建设很重要的方

面。”农业农村厅宜居乡村建设协调处相关负责人介绍,2023年,将支持2140个行政村开展农村改厕整村推进工作,惠及农户51.2万户。

如何保障? 从“人、地、钱”三方面入手

如何确保乡村建设取得实效?围绕“人、地、钱”要素保障,《方案》提出了一揽子政策支持措施。

人才方面,统筹实施一批人才招引、定向培养、在职培训、人才援助、人才激励等方面的重点人才项目。深入推行科技特派员制度,建设一批科技助力乡村振兴先行村,大力开展“科技下乡万里行”活动。

用地方面,合理安排新增建设用地计划指标,规范开展城乡建设用地增减挂钩,保障乡村建设行动重点工程项目的合理用地需求。探索开展全域土地综合整治,组织开展宅基地整理和工矿废弃地、闲置宅基地复垦等,腾退出来的建设用地指标可用于支持乡村建设。探索针对乡村建设的混合用地模式。

资金方面,各级政府要将乡村

建设作为支出的重点领域,合理安排资金。鼓励银行业金融机构扩大贷款投放,支持乡村建设。积极推动农村信用体系建设,稳妥拓宽农业农村抵质押物范围,因地制宜推出符合乡村建设需求的区域性、专业性金融产品和融资模式。

《方案》还明确,建立专项任务推进、项目库和清单管理、完善农民和社会力量参与、乡村公共基础设施管护四个方面的机制。

其中,在建立完善农民和社会力量参与机制方面,《方案》提出,充分发挥村民委员会、村务监督委员会、集体经济组织作用,深化村级民主决策实践和议事协商实践,引导农民参与到乡村建设项目谋划、建设、管护的全过程,大力引导和鼓励社会组织、社会工作者、志愿者、慈善力量等社会力量投入乡村建设。

“乡村建设为农民而建,在推进乡村建设中,农民群众不仅是受益者,更是重要的参与者、建设者、监督者,需要充分发挥农民的主体作用,完善农民参与机制。”西南财经大学中国西部经济研究院教授伍骏骞说。(燕巧)



图片新闻

人勤春早采茶忙

春节过后,随着气温逐步回升,泸州市纳溪区护国镇梅岭村特早茶种植基地里茶树渐渐抽出嫩芽,茶农们三五成群,腰挂竹篓、十指翻飞采摘新芽,茶园里呈现一片繁忙景象。(廖胜春 刘昭 摄影报道)

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

省科协认真学习宣传贯彻党的二十大精神

本报讯 党的二十大胜利召开后,四川省科协一以贯之把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,积极组织动员全省科协系统和广大科技工作者广泛、深入、系统学习,及时把学习成果转化为推动科协工作、助力全省高质量发展的实际行动,切实为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

专题部署,认真做好学习宣传贯彻工作。党的二十大开幕当日,省科协组织全体党员干部认真收听收看党的二十大新闻报道,集中收看开幕会盛况,聆听工作报告。面向全省科协系统发布《四川省科协关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案》,把学习宣传贯彻党的二十大精神作为全省科协系统当前和今后一个时期的首要政治任务,摆上重要议事日程,切实加强组织领

导、压实责任,掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。面向省科协基层党组织发出《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》和党员教育工作方案,把学习宣传贯彻活动纳入年度党建工作责任制考核和“支部书记抓党建”述职评议的重要内容。面向省级学会、省科协社会组织联合党委印发《中共四川省科协社会组织联合委员会关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》等相关文件,组织省科协所属学会深入开展党的二十大精神学习宣传贯彻活动,切实把广大科技工作者紧密团结在党的周围。

党组带动,扎实抓好学习宣传贯彻工作。将学习宣传贯彻党的二十大精神作为省科协党组会第一议题,认真研究学习贯彻落实具体举措,省科协召开多次党组会专题传达学习党的二十大精神。党组书记主持原文学习了党的二十大精神、习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记

者见面时的重要讲话精神、四川省传达学习党的二十大精神大会精神,并作了安排部署。去年11月,省科协组织党组理论学习中心组专题学习党的二十大精神,邀请省委宣讲团专家、成都信息工程大学党委副书记马洪江教授宣讲“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”主题报告,对党的二十大精神进行系统阐释和深入解读。认真学习后,省科协党组成员带头研讨,撰写心得体会。

基层党组织发力,深入推进学习宣传贯彻工作。一是为党员发放学习资料。为学深悟透党的二十大精神,向省科协全体党员发放了《习近平谈治国理政》第四卷、《习近平经济思想学习纲要》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》、《党的二十大报告学习辅导百问》、《二十大党章修正案学习问答》、《党的二十大文件汇编》等学习配套资料。二是各支部专题学习贯彻党的二十大精神。支部书记带领党员专题学习党的二十大精神、中

国共产党第二十次全国代表大会关于《中国共产党章程(修正案)》的决议和中国共产党第二十次全国代表大会关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议,并对部分内容进行解读。三是开展“三级书记讲党课”活动。各支部书记和支部委员带头学习党的二十大精神相关文章及主题党课相关素材,认真做好党课宣讲。四是党员用好资源开展各类学习。围绕学习贯彻党的二十大精神,党员结合学习《习近平谈治国理政》第四卷、《习近平经济思想学习纲要》、《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》等重要著作,积极撰写心得体会。同时,积极参加“中国这十年”答题活动。青年理论学习小组采取多种形式开展专题学习交流,围绕党的二十大重要部署和省委中心工作、天府科技云服务开展“微调研”,撰写调研报告。

丰富形式,营造浓厚学习宣传氛围。利用好省科协网站、微信公

众号、电子屏等载体,全方位学习贯彻党的二十大精神,推动形成网上网下正面舆论强势。在省科协机关大楼显示屏滚动播放党的二十大精神宣传海报和宣传展板。在主管主办的报刊开设专栏,宣传全省科协系统学习贯彻党的二十大精神的情况及经验做法。

下一步,省科协将持续深化党的二十大精神学习宣传贯彻,把学习宣传贯彻党的二十大精神与抓好省委十二届二次全会精神结合起来,落实《关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》要求,开展多形式、分层次、全覆盖的党员干部学习教育活动。进一步深化科协系统的学习宣传贯彻工作,团结带领全省广大科技工作者听党话、跟党走,不断强化使命担当,埋头苦干、勇毅前行,把干事创业融入党和人民事业,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。(刘凌)



安州区科协开展互联网营销课为企业解难题

本报讯 近日,在绵阳市安州区“科服保姆”的协助下,电子商务专业老师在安州区合多职业培训学校开展了一堂互联网客户关系营销课,助力企业和科技工作者成果转化。

此前,安州区科协、区天府科技云服务中心工作人员在“保姆式”服务日常走访中了解到,安州区有很多传统转型升级企业及相关行业科技工作者在开展线上业务时由于缺乏客户营销专业知识,难以促成科技成果转化,面临着“有概念说不清楚,有产品难以卖出”的难题,希望“科服保姆”能帮忙邀请专业老师给予指导,解决难题。

了解到企业及科技工作者的需求后,“科服保姆”积极协调,通过线上线下渠道寻找解决方法。随后,“科服保姆”联系到安州区合多职业培训学校,找到了在电子商务专业拥有丰富实践经验和教学经验的老师。在收集整理企业和科技工作者的问题和需求后,邀请老师有针对性地开设一堂专业培训课程,免费为有需求的企业相关负责人和科技工作者授课。

此次“安州电商产业园公益培训之互联网客户关系营销”课程吸引了大鑫丰农业、山牛电子商务、瑞泽艺科技、慕尚女孩农业科技等企业和田俊浩、曾琼、蒋玲、李佳、丁泰雪等科技工作者参加。课后学员们纷纷表示对互联网时代的客户关系营销有了新的认识,也学到了具体可行的方法,希望能尽快将课堂所学投入到工作实践中。(安州区科协)